

創世紀 32:1-33:20；雅各與以掃和好

韋江傳道

暖身問題： 在你的一生中，有沒有與人有關不和的時候，你是怎樣解決衝突的？

注意： 大綱中問題較多，但顯然不是所有的都需要討論到，比較多的是供你們參考。所以，每一個帶領者需要自己挑選，要討論的問題。

這段經文的中心：

這段經文的中心，是雅各與以掃的和好。從經文中我們可以看到，發自內心的和好的願望，和祈求原諒的行為，使得那和好最終可以得以實現。

I. 雅各遇見神的使者（32:1-2）

解釋： 這裡有幾件事需要注意。第一，是上帝的使者遇見雅各，而不是雅各遇見神的使者。基本上可以說，這樣的遇見是有目的的。第二，這裡的使者是複數，也就是說，不止一個。

至於，上帝的使者是如何遇到雅各的，這裡並沒有明確地說。有人猜測，如雅各之前的經歷一樣，是在夢中的。但是，這沒有太多地根據。我們也需要意識到，到雅各遇到神或神的使者，是在夢中。而這裡是在講，神的使者遇到雅各，因此，遇見的方式對主角來說，並不重要。

問題： 這裡神的使者遇見雅各的目的是什麼？

相信是對雅各起到安慰的作用。因為，我們看到，雅各在遇見他們的時候，並沒有害怕。反而說，那是神的軍兵。表示，他覺得神是在他的周圍在保守著他的。而雅各，剛剛面臨拉班的追趕，又要面對可能與以掃的相見。他的心中一定是充滿了不安的。因此，這樣的神對他的保守，有著非同尋常地意義。

另外，這樣的一種遇見，也是為這之後，雅各與神摔跤，埋下了伏筆。因為，大隊的神的軍兵存在的地方，也可能就代表著神在那地的存在。因為，後面的「瑪哈念」，就是「軍兵」的雙數，亦即這裡不但有「神的軍營」，還有雅各的營寨。因此，這之後的遇見神，與神摔跤，就是在情理之中的了。

II. 雅各打發使者去見以掃（32:3-21）

1. 雅各打發使者去見以掃（3-5）

解釋： 「西珥」在原文中與「毛」字發音相近。回應以掃身上多毛，而雅各用羊皮上的毛欺騙父親的情形。

另外，「以東」音也與「紅」相近，暗指以掃身體發紅，而且因喝紅豆湯而失去長子名份的意思。

其次，以東地的「地」字，也有暗指以掃是屬田野的人，因打獵回來累了，而失去長子的名份有關。

所以，這裡的描述，實際上是暗指，雅各和以掃爭鬥的三個方面，出生，長子名份，和父親的祝福。

解釋： 這裡雅各要他的僕人，稱呼以掃為主，已經是在表示，現在的雅各，已經不再像當年一樣，要那名份了。因此，這裡表達了，他與以掃和好的意願，就是他願意把自己騙來的長子名份，和祝福還給以掃。不但如此，他也表示，他所有的一切，都是可以與以掃來分享的。目的，是讓以掃知道，雅各這次回來，不是要與以掃來爭家產的。

2. 使者帶回以掃的回應 (6)

解釋： 似乎以掃的回應，並沒有雅各所想要的那樣融洽。首先，以掃並沒有給出回應來。這可以解讀為依然有保留的意思。其次，若是以掃只是為了歡迎雅各的回來，大概不需要叫四百人一起來。所以，以掃的心中，可能還是沒有解開那個當年的疙瘩。這看起來也是雅各的解讀，因為，我們看到雅各就因此而，懼怕和憂愁起來了。

3. 雅各將人馬分成兩隊 (7-8)

解釋： 我們看到，雖然雅各剛剛遇到神的軍兵，但是，當他遇到以掃的回應的時候，他的反應依然是懼怕和憂愁。

解釋： 這裡雅各把一家分為兩隊的最主要的原因，是希望當以掃擊殺一隊的時候，另一隊可以逃跑。當然這樣的想法，可能是與當時雅各所處的環境是有關的。第一，在一、二節，那裡提到雙數的營寨。第二，雅各的妻子和孩子們，實際上也是有兩個派系，利亞與拉結。

III. 雅各祈求神的拯救 (9-12)

解釋： 感謝神的是，雅各在這樣的環境下，沒有忘記神，反而是來祈求神的拯救。這樣的例子，不單是對當時的以色列百姓，有著實際的意義。而且對我們如今的信徒來說，雅各也給我們樹立了一個很好地榜樣，就是在困境的面前，來祈求神的拯救。

1. 重申神的應許 (9)

解釋： 這裡讓我們看到，抓住神的應許的重要性。

2. 承認自己的不配 (10)

解釋： 這裡雅各所真正表達的，是一切都是神的恩典。同樣，也表示了對神所賜的感恩，和對神的主權的順服。

3. 祈求神的拯救 (11-12)

解釋： 同樣，在雅各祈求神拯救他的時候，也一樣是以神的應許為基礎的。這體現了雅各對神的一樣認同，就是神是信實的，神所應許的，就一定會實現。

問題： 從雅各在神面前的禱告中，我們學到了什麼？我們該如何地在神的面前禱告？

IV. 雅各送禮物給以掃 (13-21)

1. 雅各送禮物給以掃 (13-16)

解釋： 同樣，我們也留意到，雅各不單只是在神的面前祈求，他也一樣行動起來，去解決那面對的危局。有些神學家解釋，禱告和行動從來是相連的。有些猶太人的拉比用申 2：7 來作為依據：「因為耶和華你的神在你手裡所辦的一切事上已賜福與你。」，說，因為上帝賜福人所做的事，若不做就不會得到祝福。但，這樣的解釋有過於牽強的味道。

2. 雅各指示僕人如何回答以掃 (17-20)

解釋： 雅各的安排，也確實是很有智慧的。因為，他不是把禮物一次送給以掃，而是分批地送，不斷地衝擊著以掃的理念。這樣的作法，也實際上是在表達對以掃的悔意，就是雅各對他以前所做的，表示了歉意。

3. 雅各留宿 (21)

V. 雅各與耶和華神在雅博摔跤 (32：22-32)

1. 雅各獨自一人留下 (22-24a)

問題： 為什麼雅各要在夜間起來，打發他的妻子，孩子和所有的人過河？

大部分人相信，這表示雅各的掙扎。看起來，他心中的掙扎是非常地強烈，以致於他不能入睡。同時，也表示他到最後，終於作出了決定。至於，為什麼雅各把所有的人都送過了河之後，依然留在河的這邊，學者們沒有一致的意見。筆者個人認為，是雅各依然在心中對與以掃相見充滿了恐懼。他可能以為，以掃也許不會對他的家人怎樣，

但是，他確不確定，以掃會不會依然記著以前的仇。因此，對雅各來說，渡過河去，就意味著，他必須去面對以掃，必須去面對可能有的危險。而呆在河的這邊，至少，雅各還是可以逃跑的。

2. 雅各與一人摔跤 (24b-25)

解釋：「雅博」的讀音，與「摔跤」的讀音很像，其實是在暗指，這樣的摔跤的事件的發生的。當然，這個渡口的命名，可能是因為，雅各在那裡與神摔跤，而後命名的。

解釋：多數學者認為，這裡的那一人，是以人的形像，出現的神。

解釋：顯然，這樣的摔跤，不是充滿敵意的，因為我們可以看到，神並沒有上來就攻擊。因此，這摔跤的目的，就一定不是要把雅各擊倒，而是要讓雅各看到他自己的力量。筆者認為，那目的是幫助雅各建立信心，而願意面對前面的挑戰。因此，這裡的勝不過，並不是真正意義上的勝不過。

3. 雅各要求祝福 (26)

解釋：似乎，雅各很清楚這人的特殊身份。因此，一直堅持要得到祝福。

4. 雅各被命名為以色列，因為他與神和人較力都勝了 (27-29)

解釋：這裡顯然，不是神不知道雅各的名字，而是要借用改他的名字，讓他知道與他摔跤的是誰。

解釋：這裡神對雅各的改名字，表示雅各如今的心態已經是不一樣了，因為他已經不斷地表示了願意與以掃和好的意願，和對以前的事情的悔意。因此，雅各，「抓」來描述雅各，已經是不再合適了。

5. 雅各紀念與神見面的地方 (30-32)

解釋：雖然好像，那神秘人並沒有告訴雅各，他的真實的身份。但是，我們從雅各後來的行為上，看到了他的認同，就是他與神摔跤了。因為他給那地方起名為：「毗努伊勒」，就是「神之面」的意思。

VI. 雅各與以掃和解 (33:1-20)

1. 雅各與以掃見面 (1-4)

解釋：雅各把孩子們分開，顯然是按照他們在他心目中的地位而分的，就是先是使女的兒子們，然後才是利亞和兒子們，最後是他心愛的拉結和約瑟。

解釋：這裡的俯伏，代表著尊敬和臣服的意思。同樣，也代表著他承認，他以前所做的是對不起以掃的，有請求他饒恕的意思在裡面。而七次，是一個非常隆重的儀式，表示雅各真心地把以掃當做主人來看待了。

解釋：而以掃的表現，也是用抱住，與雅各親嘴來表達，他對雅各的饒恕和接納。相信，以掃是囑雅各地真心地承認自己的過錯，對他的尊敬所打動。

問題：看到雅各解決積怨的方式方法，我們有什麼感想？與我們平時解決衝突的方法，有什麼不同呢？你覺得這樣的方法，是不是可以為我們今天應用呢？

2. 以掃看到神對雅各後裔上的祝福 (5-7)

解釋：雅各將自己孩子眾多歸功於神的恩典，也從一個側面表示，他現在知道，什麼是真正重要的。不是那名份，而是神的祝福。

解釋：雅各不僅自己是這樣地以尊敬和臣服的方式，來待以掃，而且也讓他的妻子和孩子們，也用同樣的方法來對待以掃。

3. 雅各堅持送禮物給以掃 (8-11)

解釋：以掃似乎是明知故問。因為，以掃應該造就從雅各的僕人的口裡聽到了，這些禮物的目的。以掃這樣問，也可能有著不願意接受雅各的禮物的意味。

但是，雅各的回答確是，「是要在我主面前蒙恩的」。似乎表示，上帝已經憐憫了我，如今就要看你會不會因著這些禮物的緣故，而原諒我的意味在裡面了。

解釋： 以掃拒絕接受禮物，可能正是表示了，他真的把雅各當自己的兄弟了，正如他自己所說的。同時，也是可能表示他如他的祖先亞伯拉罕一樣，不願接受禮物，免得被說是因雅各而富足。

解釋： 而雅各強調，接受禮物表示雅各在以掃的面前蒙恩，也就是不再有任何過去的陰影在心裡。而且，雅各把以掃當做上帝一般，表示他所送的禮物，如同給神的挽回祭一樣，希望得到以掃的饒恕。看起來這樣誠摯的懇求起了作用，使得他們彼此之間的過去的恩怨得以一筆勾銷。

問題： 從雅各解決於以掃的衝突的故事中，你覺得什麼是最重要的原因，使得那恩怨可以被解除？

4. 以掃建議雅各與他們同行（12-15）

解釋： 面對以掃的「一起同行」的建議，雅各明顯在有意推辭。可能的原因，一方面可能是，雅各心裡還有對以掃的懼怕。雖然，嘴上沒有說，但是心裡確還是害怕。另外，另一個重要的原因是，上帝要雅各回答迦南去，而西珥並不屬於迦南。因此，雅各當然不願意接受以掃的邀請，與他同住。

這一點在雅各拒絕以掃派僕人來保護他上，就可以比較明顯地說明。因為，若是雅各接受以掃的建議，讓以掃的僕人來保護他們的話，他們可能就必須一同前往西珥了。同樣，這也是表示雅各對神有信心，相信神一定會保守他們。

5. 雅各與以掃分離（16-17）

解釋： 這裡以掃和雅各真正地分道揚鑣了。因為，以掃向南走，而雅各確向北走了，往約旦河東岸東疏割而去。從此一別再沒有見面。

「疏割」就是「棚東意思」，該地在博雅以北只一里。

6. 雅各來到示劍居住（18-20）

解釋： 這裡特別提到「迦南」地的示劍城，表示他們最終回到了迦南地。示劍也是亞伯拉罕曾經居住過的地方（創 12：6）

解釋： 「伊利伊羅伊以色列」的意思，就是「神是以色列的上帝」的意思。因為「伊利」是當時中東地區，對創造宇宙神的稱呼。

總結：

問題： 為什麼在 32 章一開始要記錄雅各遇見神的軍兵？目的是什麼？

問題： 為什麼雅各要他的僕人稱呼以掃為「主」？他是真心的嗎？還是迫不得已？

問題： 以掃的起初的反應是什麼？代表什麼意思？

問題： 為什麼雅各要把家人分為兩隊？

問題： 面對可能的威脅，雅各是怎樣做的？

問題： 雅各的禱告的依據是什麼？

問題： 為什麼神要在博雅渡口與雅各摔跤？

問題： 是什麼使得以掃和雅各的積怨可以消除？

問題： 雅各為什麼要與以掃分離？來到示劍居住？